



## 交流共提升 携手向未来

——南通市海门区骨干教师培训班莅临我校考察



有朋自远方来，不亦乐乎。  
11月10日下午，南通市海门区小学骨干教师培训班一行近百人在海门新教育培训中心副主任李兵的带领下，来到我校进行了为期半天的考察交流。区教育局初教科领导陈宽秀、朱群峰，我校责任督学赵建昌参加了本次活动。  
周明亮校长热情洋溢致欢迎辞，简要介绍了我校发展历史、校园文化、特色课程等。周校长表示，我校始终致力于把学校建设成为教育优质、科研领先、师资精良、管理高效、设施先进、环境和美、特色鲜明的示范学校。



我校榜样教师于正军、邵晓定、程凤翥、余珏、严玉婷从不同的侧重点在活动中作报告。听完报告会，海门新教育培训中心副主任李兵对我校办学特色、师资培养、校园文化给予了充分肯定，对现场报告的榜样老师作出的成绩连连赞许。  
榜样老师报告会后，海门区骨干教师们观摩了我校部分学生社团活动。厚重的校园文化赢得了来宾的赞誉，丰富的“和实课程”更使得来宾们兴致盎然，在一个个社团活动室驻足不前。  
考察团移步“创客中心”，参观作品陈列室。近年来，我校自主开发了系列



“和实课程”，为师生搭建平台，师生在各类科创比赛中屡获佳绩，二十多项学生创新作品成功申报国家发明专利。  
社团是孩子们自由栖息、快乐驰骋的舞台，是展示学校办学特色的闪亮名片。纸语视界、木工坊、机器人、书法、茶艺、古筝、围棋等社团活动精彩纷呈。恰逢我校近期开展的创造节系列活动之一——环保服装秀。孩子们精致的服装作品，入微的细致表演，蓬勃的生长精神，得到了考察团老师们的高度赞许。新校区劳动实践馆已投入使用。孩子们用巧手制作美食，观摩老师们边走边询问，表现出浓厚的兴趣。

半天的教育考察中，老师们参观了校园，聆听了报告，观摩了社团，对我校的热情接待表达了诚挚的感谢，并表示虽然时间短暂，但学校厚重的文化底蕴、丰富的校本特色课程、先进的育人理念给大家留下了深刻印象。  
互通有无齐奋进，博采众长求发展。此次活动，加深了双方的友谊，促进了先进教育理念的融合、共享和传播。我校将借此契机，寻求内涵发展新动力、特色发展新高度、品牌打造新亮点，为江都教育贡献实小智慧和力量。

## 田间拾趣 别样课堂

——四年级凤凰岛研学记

秋意浓、花香醉、人欢乐，11月4日我校四年级(3)、(16)、(22)、(28)班娃们走出校园，与秋天撞了个满怀，与田野许下了约定，与农家结下了情缘。这一天的凤凰岛国家湿地公园留下了孩子们研学的认真模样，荡起了田间拾趣的欢声笑语！

**01 初识**  
蓝天映着孩子们的小脸蛋，秋风吹拂着鲜红的队旗，期待填满每个人的心田，凤凰岛，我们来了！窗外阳光满地，车内一路欢歌：“红日升在东方，其道大满，我何其幸，生于你怀，承一脉血流淌……”懵懂少年，情怀高远，好样的！对孩子们来说，自然处处藏着神奇，清风明月、虫鸣鸟叫、花开草长、雨雪霜露，在他们眼中，都是初相识，心中有太多的为什么，哪怕一片草叶的摇动，一粒稻谷的掉落，都会让他们兴趣盎然。闻闻花香，听听鸟语，研学之路正式开启喽！

**02 观摩**  
第一课，我们走进禾麦公司农机展厅观摩。高大宽敞的展厅里陈列着一辆辆威猛的现代化农业机械，它们可播种，可收割，可洒水，可施肥，无所不能。老师耐心讲解各种机械的功能，时不时地抛出问题，孩子们争先恐后地抢答，俨然成为了这些“大家伙”的崇拜者，偷偷地想摸一摸，又胆怯地缩回小

手，似乎怕被吃掉，可笑的样子着实可爱。可是孩子们又想征服他们，可以呀，老师永远是善解人意的。在老师一声声的叮嘱下，孩子们有条不紊地豪气地登上了驾驶室，有的小心谨慎地扶着方向盘，摆着POSS，来一张照；有的高高站直，眺望今年的收成，微微一笑，很满意；有的在不停地询问老师，这是什么，那是什么，小儿郎，很好学嘛……21世纪，是呼唤世纪的世纪，这里，展示着农业的现代化，孩子们见识到了，收获颇丰！

**03 深入**  
孩子们牙牙学语时，就会背“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”。小小米粒，大大学问。一粒水稻种子怎样走完自己的一生的呢？基地老师带领小学者们走进游客中心二楼会议室，展开了一场别开生面的农时演绎。孩子们认真聆听，用心记忆。原来水稻的生长分为幼苗期、分蘖期、返青期和生长期，稻谷生成后，则需收割、晾晒、加工、蒸煮，一碗诱人的米饭才可呈现。一颗小种子，到餐桌上的一粒米饭，何其不易！看着眼前几粒稻谷，孩子们多了一份敬畏之心，小心剥开它们的外衣，仔细观察它们的形状。不时有孩子放一粒在嘴里，品味那份艰辛，似乎对那首《悯农》有了更深的领悟，也知珍惜粮食的真谛了！课毕，又见孩子们小心翼翼地用纸巾包好

稻谷放进口袋，好温情的画面！

**04 实践**

带着满满的理论知识，孩子们又走进田间——“七八大道”农业试验田，干起了农民伯伯的活儿。这里的每一枝稻穗，都是金色的。稻穗们你挤我挨，站满一田，再一田。稻浪翻滚，是一地的金子在翻滚。“呼呼呼”，无人机开始在田间模拟喷洒农药了，它来回回旋，孩子们们的惊呼声一浪高过一浪，都在感叹现代农业的神奇，别样的课堂真是充满了吸引力啊！

“突突……突突突”，割稻神器稳稳地吃进一把把稻穗，速度之惊人，孩子们丢了一地的不可思议，科技的力量好惊人！最激动人心的时刻到了，孩子们开始了割稻体验。他们一个个奔向田间，在老师的指导下割起了人生的第一把稻穗。继而用古法脱粒，一粒粒稻谷欢快地脱离秸秆，跳进了孩子们的手心，跌落在滑滑的雨布上，也有调皮的，飞回到田里去了。

丰收啦，大家把自己的成果和汗水装进了心愿瓶，并捡起一把稻穗，扎上粉粉的丝带，留做研学的见证。看，那边的孩子在创意稻草人，麻雀们，你们会恨我们的孩子吗？

“秋季里，稻上场，谷像黄金粒粒香。身体虽辛苦，心里喜洋洋。”季节从来不会空手而来，它给人的礼物总是如此丰厚，秋尤其是。秋已深，物华忙，生命不息，忙碌不止。在诗画的季节，我们的孩子收获了一份厚礼，这样的研学记忆会永记心间。期待与春，与夏，与冬的约定……



## 凤凰岛研学有感

四年级28班 宋雨沫

金秋十月，正是收获的季节。今天我们来到凤凰岛开展了有趣的研学活动。

在讲解员的带领下，我们首先参观了各式各样的农业机械，然后了解了“水稻的一生”，我们深刻地体会到“一粥一饭当思来之不易”的道理。但让我印象最深刻的还是来到田间地头，真正体验了一把当“农民”的感觉。

站在稻田边，满眼黄灿灿的稻谷在阳光的照耀下金光闪闪，同学们兴奋得手舞足蹈。一听说要跟着农民伯伯学习收割稻子、古法脱粒，个个摩拳擦

掌，跃跃欲试。我们手拿一把稻穗往木板上使劲一摔，一颗颗稻谷犹如金色的雨点“哗啦啦”地掉落下来。接着第二把，第三把……没一会儿，同学们就叫苦不迭，我也热得满脸通红，累得满头大汗。回头再再看一望无际的稻田，我不禁感叹：这么多的稻子，农民伯伯们得多辛苦才能收获完啊！想到这里，我不由自主地对农民伯伯心生敬畏。

“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。”当你满不在乎地倒掉剩饭时，浪费的可是农民伯伯的汗水和心血啊！所以，珍惜粮食，从我做起！

## 走进稻田，我也做回小农民

四年级16班 王淑萌

提到“农民”，你想到了什么？是面朝黄土、背朝天的艰辛，还是挥汗如雨、喜获丰收的满足？而我，有幸走进稻田，体验了一回当“农民”的乐趣。记得那是个幸福的日子，我们一路欢歌笑语，来到了凤凰岛。

农业机械储藏库里，形似钢铁侠的大家伙个个本领了得，它们大小不一，形色各异。同学们都激动地和它们合影。最吸引我们的是那片真正的稻田，我们可以肆意撒欢。一阵秋风吹过，处处夹杂着稻穗的香味，处处洋溢着丰收的喜悦，加上满眼此起彼伏的金色波浪，让我们的每根神经都瞬间兴

奋起来。对于我们这些住在“钢铁水泥森林”中的孩子来说，确实很少看见这样的情景。

为了让我们真正体会农民伯伯的不易，园方特地让我们亲自体验制、捆、摔、搓稻子的整个过程。别看这看似简单的活儿，不用点心思可真不行。同学们忙得热火朝天，大汗淋漓，但劳动成果还是很有限，让我不由得想起“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”这一名句。

傍晚，在回程的校车上，透过窗户，我看见晚霞映衬着这金色的稻田，那真是一幅绝美的画作。大自然真的是最美的课堂！



● 10月20日-21日，我校新校区举行了2022年秋季运动会。



● 10月27日，我校举行第二批新队员入队仪式，为我校少先队组织注入了新的血液。



● 10月28日，我校英语教研组参加了维州中心举办的“CLIL教学工作坊”线上专题培训。



● 11月9日，我校组织全体师生进行消防疏散安全演练活动。



● 11月10日-11日，“扬州市小学教学评优课暨教学观摩活动”在江都隆重举行，我校承办“中年段”的评优课展示。



● 11月18日下午，区小学英语名师工作室开班仪式暨首次研修活动在我校新校区举行。